
Průvodce postní dobou 2016 

ZELENÝ ČTVRTEK 

 Ex 12,1-8.11-14; 1Kor 11,23-26; Jan 13,1-15 

1. čtení – Ex 12,1-8.11-14: Hospodin řekl Mojžíšovi a Árónovi v egyptské zemi: „Tento měsíc bude pro vás začátkem 

měsíců; bude to pro vás první měsíc v roce. Řekněte celému společenství Izraele: 'Desátého dne tohoto měsíce ať si každý 

opatří beránka pro rodinu, jehně pro dům. Jestliže však je rodina tak malá, že beránka sníst nestačí, ať si vezme ze sou-

sedství, které je (tomu) domu nejbližší, tolik osob do počtu, kolik stačí beránka sníst. Beránek ať je bezvadný, ve stáří 

jednoho roku, sameček. Můžete ho vzít z jehňat nebo kůzlat. Uchováte ho až do čtrnáctého dne tohoto měsíce, kdy ho k 

večeru zabije celé shromážděné společenství Izraele. Pak ať vezmou trochu jeho krve a pomažou jí obě veřeje i příčný 

trám (nad nimi) v domech, kde ho budou jíst. Ať jedí maso tu noc, ať ho jedí pečené na ohni s nekvašenými chleby a hoř-

kými bylinami. Budete ho pak jíst takto: Mějte přepásaná bedra, obuv na nohou a hůl v ruce, a jezte ve spěchu. Neboť je 

to Hospodinova Pascha (Přejití). Oné noci přejdu egyptskou zemí a pobiji všechno prvorozené v egyptské zemi jak u lidí, 

tak u dobytka. Nad všemi egyptskými bohy vykonám soud. Já, Hospodin. Pro vás však bude krev (beránka) sloužit jako 

znamení na domech, že tam přebýváte. Když uvidím krev, přejdu vás, a tak uniknete ničící ráně, až budu zabíjet po egypt-

ské zemi. Tento den si uchováte jako památný a budete ho slavit jako Hospodinův svátek. Budete ho slavit po všechna 

svá pokolení jako ustanovení věčné.'„ 

2. čtení – 1Kor 11,23-26: Bratři! Co jsem od Pána přijal, v tom jsem vás také vyučil: Pán Ježíš právě tu noc, kdy byl zra-

zen, vzal chléb, vzdal díky, rozlámal ho a řekl: „Toto je moje tělo, které se za vás vydává. To čiňte na mou památku.“ 

Podobně vzal po večeři i kalich a řekl: „Tento kalich je nová smlouva, potvrzená mou krví. Kdykoli z něho budete pít, 

čiňte to na mou památku.“ Kdykoli totiž jíte tento chléb a pijete z tohoto kalicha, zvěstujete smrt Páně, dokud on nepřijde.  

Evangelium – Jan 13,1-15: Bylo před velikonočními svátky. Ježíš 

věděl, že přišla jeho hodina, kdy měl přejít z tohoto světa k Otci. A 

protože miloval svoje, kteří byli ve světě, projevil jim lásku až do 

krajnosti.  

Bylo to při večeři. Ďábel už vnukl Jidáši Iškariotskému, synu 

Šimonovu, myšlenku, aby ho zradil. Ježíš věděl, že mu dal Otec 

všechno do rukou a že vyšel od Boha a vrací se k Bohu. Proto vstal 

od večeře, odložil svrchní šaty a uvázal si kolem pasu lněnou zástě-

ru. Potom nalil vodu do umyvadla a začal učedníkům umývat nohy 

a utírat jim je zástěrou, kterou měl uvázanou kolem pasu.  

Tak přišel k Šimonu Petrovi. Ten mu řekl: „Pane, ty mi chceš mýt 

nohy?“ Ježíš mu odpověděl: „Co já dělám, tomu ty nyní nemůžeš 

rozumět; pochopíš to však později.“ Petr mu řekl: „Nohy mi umý-

vat nebudeš! Nikdy!“ Ježíš mu odpověděl: „Jestliže tě neumyji, 

nebudeš mít se mnou podíl.“  Šimon Petr mu řekl: „Pane, tak mi 

umyj nejen nohy, ale i ruce a hlavu!“ Ježíš mu odpověděl: „Kdo se vykoupal, potřebuje si umýt jen nohy, a je čistý celý. I 

vy jste čistí, ale ne všichni.“ Věděl totiž, kdo ho zradí; proto řekl: „Ne všichni jste čistí.“ 

Když jim tedy umyl nohy, zase si vzal na sebe své šaty, zaujal místo u stolu a řekl jim: „Chápete, co jsem vám udělal? Vy 

mě nazýváte Mistrem a Pánem, a to právem: to skutečně jsem. Jestliže jsem vám tedy umyl nohy, já, Pán a Mistr, máte 

také vy jeden druhému umývat nohy. Dal jsem vám příklad: Jak jsem já udělal vám, tak máte dělat i vy.“ 

 K Božímu slovu (z publikace od paulínek Evangelium na každý den 2016)  

Dal jsem vám příklad: Jak jsem já udělal vám, tak máte dělat i vy. Tato Ježíšova slova vykládají slova o ustanovení eu-

charistie. „To konejte na mou památku.“ „To konejte“ odpovídá slovům „jak jsem já udělal vám“, „na mou památku“ 

odpovídá slovům „dal jsem vám příklad“. Eucharistie není jen nějakým rituálem, ale konkrétním „děláním“: konáme pa-

mátku toho, co on vykonal pro nás, abychom také my jed-nali jako on, a tak žili v našich každodenních vztazích ve vzá-

jemné službě. 

   Z Buly papeže Františka k Svatému roku milosrdenství (z čl. 7)  

„Jeho milosrdenství trvá na věky“ – tento refrén se ve 136. (135.) žalmu opakuje po každém verši a přitom se vypra-

vují dějiny Božího zjevení. Moc milosrdenství dává veškerému starozákonnímu dění hluboce spásonosnou hodnotu. Mi-

losrdenstvím se dějiny Boha s Izraelem stávají dějinami spásy. Neustálým opakováním slov „jeho milosrdenství trvá na 

věky“, jako v tomto žalmu, se jakoby chce prolomit hranice prostoru a času a všechno má být zasazeno do věčného ta-

jemství lásky. Jako by se tím chtělo říci, že nejenom v dějinách, ale i navěky bude člověk pod ustavičným milosrdným 

Otcovým pohledem. Nikoli náhodou zařadil izraelský lid tento žalm, nazývaný Velký hallel, do svých nejvýznamnějších 

liturgických svátků. 

Ježíš se tento žalm o milosrdenství modlil před svým umučením. Dosvědčuje to evangelista Matouš, když říká, že 

„potom, co zazpívali chvalozpěv“ (26,30), vyšel Ježíš se svými učedníky na Olivovou horu. Když ustanovil eucharistii 

jako trvalou památku na sebe a svoji Paschu, symbolicky vložil tento vrcholný úkon Zjevení do světla milosrdenství. V 

témže horizontu milosrdenství prožíval Ježíš svoje umučení a svoji smrt, vědom si obrovského tajemství lásky, které se 

naplnilo na kříži. Vědomí, že tento žalm se modlil sám Ježíš, jej činí pro nás křesťany ještě důležitějším a zavazuje 

nás k přijetí tohoto refrénu do naší každodenní modlitby chval: „Jeho milosrdenství trvá na věky.“ 


